

# ВОЙНА НА УКРАИНЕ - Медиа Обзор #18

В выпуске представлены темы дня из нашего TG-канала "Россия в медиа фокусе" в период с 26 сентября до 2 октября 2022 года.

*Добро пожаловать в 18-й выпуск нашего регулярного бюллетеня, в котором вы найдете независимый обзор СМИ, освещающих войну в Украине. Наши предыдущие бюллетени предлагали уникальный взгляд на два разных кругозора - кругозор российских государственных СМИ и то, как они интерпретируют продолжающуюся "специальную военную операцию" в Украине, и то, как те же события освещаются независимыми СМИ. Вы можете найти все предыдущие выпуски на нашем [сайте](#).*

*Текущий выпуск предлагает краткое изложение тем дня, представленных в нашем Telegram-канале "Россия в медиа фокусе". Если вам понравился наш предыдущий еженедельный бюллетень "Media Insights - Война в Украине" и вы хотите получать более регулярные ежедневные обновления, пожалуйста, подпишитесь [здесь](#) на наш Telegram-канал "Россия в медиа фокусе" (@glasnost2022).*

*Текущий выпуск охватывает период с 26 сентября до 2 октября 2022 года и предлагает следующие истории, темы и события:*

**[26 сентября 2022 года]**

## В ПРОТЕСТАХ ПРОТИВ МОБИЛИЗАЦИИ В РОССИИ СЛОВО ВЗЯЛИ РЕГИОНЫ (НА ФОТО ФЛАГ ЯКУТИИ)



[Centralasia.media]



### Новость дня:

В воскресенье в России прошли спорадические протесты против мобилизации на войну с Украиной. В Дагестане люди перекрывали шоссе и скандировали "нет войне", а силовики стреляли в воздух; в Якутии тоже скандировали и водили хоровод на площади.

### Почему это важно:

Появляются сообщения, что мобилизованных отправляют на линию фронта после одного дня подготовки. Кроме того, мобилизация в России имеет этнический перекося и напоминает имперские национальные чистки.

Так, бывший президент Монголии обратился к жителям России, сказав дословно следующее: "Я знаю, с начала этой кровавой войны этнические меньшинства, живущие в России, страдают сильнее всего. Бурятские монголы, тувинские монголы и калмыкские монголы уже значительно пострадали, их используют просто как пушечное мясо, сотни из них ранены, тысячи — убиты".

В таком же ключе выступил с заявлением и глава Меджлиса крымскотатарского народа Рефат Чубаров. По его словам, с объявлением мобилизации, которую Россия незаконно распространила на оккупированные территории Украины в Крыму, оккупационные власти решили "наказать" крымских татар за неповиновение. По его словам, крымских татар, составляющих всего 13-14% населения Крыма, непомерно много в списках мобилизованных.

Недовольство мобилизацией нарастает повсеместно и даже сообщалось о случае применения огнестрельного оружия против сотрудника военкомата в Иркутской области. Не исключено, что уже скоро протесты в России могут перейти на качественно новый уровень после вступления в силу решения о закрытии границ.

**Как об этом пишут независимые медиа:**

Протесты против мобилизации в России: в Дагестане - стрельба и скандирование "нет войне", в Якутии - хоровод. ([BBC](#))

Жена мобилизованного из Липецка рассказала, что ее мужа «отправляют на линию фронта с Донбассом» после одного дня обучения. ([Медиазона](#))

В Иркутской области мужчина открыл стрельбу в военкомате. ([Meduza](#))

**Как об этом пишут российские медиа:**

Прокремлёвские масс-медиа обходят тему протестов против мобилизации стороной, равно как и пропутинские военные блогеры, и лишь некоторые отзываются о них в негативном тоне, называя участников протестов "изменниками".

**[27 сентября 2022 года]**



**Тема дня:**

Российские мужчины призывного возраста массово покидают страну на фоне слухов о скором

закрытии границ. Как сообщает

(<https://meduza.io/news/2022/09/25/istochniki-meduzy-soobschili-chto-muzhchinam-mobilizatsionnog-o-vozrasta-posle-referendumov-zapretyat-vyezhat-iz-rossii>) независимый сайт «Медуза», власти России собираются закрыть границы для мужчин мобилизационного возраста. По словам источника, близкого к администрации президента РФ, наиболее вероятная дата введения запрета — 28 сентября.

По сообщениям независимых медиа, подпадающие под мобилизацию платят по 25 000 фунтов стерлингов за места в частных самолетах, направляющихся в Армению, Турцию и Азербайджан. "Ситуация сейчас абсолютно сумасшедшая", - прокомментировал ситуацию изданию Guardian Евгений Биков, директор брокерской компании Your Charter. "Мы получали 50 запросов в день, сейчас их около 5 000".

Многие также пытаются улететь обычными рейсами, цены на которые иногда достигают миллиона рублей. Известный эксперт по России и Украине Андерс Аслунд написал в своем Твиттере ([https://twitter.com/anders\\_aslund/stat](https://twitter.com/anders_aslund/stat)): "Лечу последним ночным рейсом из Хельсинки в Стокгольм. Он переполнен, в подавляющем большинстве высокими, молчаливыми, молодыми русскими мужчинами, очевидно бегущими от путинской мобилизации. Они двигаются с большой решимостью. Я, наверное, единственный швед в этом самолете".

Российские мужчины пытаются покинуть Россию и через Грузию. В МВД России сообщили, что на погранпункте «Верхний Ларс» на границе с Грузией будет развернут мобильный пункт военкомата, чтобы проверять бегущих от мобилизации россиян на годность к военной службе. На этом пропускном пункте создалась и курьезная ситуация. В связи с тем, что российская сторона запретила переходить границу с Грузией пешком, предприимчивые грузины быстро сориентировались и устроили бизнес — теперь беглецам от мобилизации нужно иметь с собой от 50 до 70 тысяч рублей для того, чтобы купить велосипед, на котором можно будет пересечь КПП.

### **Почему это важно:**

Согласно одному исследованию (<https://www.theguardian.com/world>), Россия уже в этом году потеряет 15% миллионеров, поскольку самые богатые граждане страны переезжают за границу. Мобилизация, вероятно, усилит этот отток, потенциально усугубляя ущерб для российской экономики. Отток богатых и влиятельных людей из России может подогреть возмущение, уже наблюдаемое в бедных районах страны, которые непропорционально страдают от призыва (например, в Якутии и Дагестане, о чем мы писали вчера).

Кроме того, многие ставят под сомнение эффективность мобилизации для перелома хода войны, так как большинство новобранцев не будут иметь возможности проходить необходимую подготовку. Великобритания прогнозирует "высокую убыль" среди российских призывников. По данным разведки министерства обороны Великобритании, Россия сталкивается с "административными и логистическими проблемами" при подготовке первых групп мужчин, призванных в рамках частичной мобилизации.

### **Как об этом пишут независимые медиа:**

Россияне платят 25 000 фунтов стерлингов за места в частных самолетах после объявления мобилизации. ([The Guardian](#))

Число россиян, прибывающих в Грузию, удвоилось с момента мобилизации - доклад. ([Deutsche Welle](#))

Огромная очередь людей, пытающихся бежать из России, растянулась на 10 миль (более 16 км) и видна из космоса ([Newsweek](#))

'Нам страшно, мы хотим бежать': российские мужчины, бегущие от призыва в армию. ([The](#)

[Guardian](#))

**Как об этом пишут российские медиа:**

Российские пропагандистские медиа не пишут прямо о массовом «исходе» мужчин призывного возраста, однако есть связанные с этой темой новости.

Минобороны России не планирует запрашивать у других стран принудительного возвращения россиян ([КР](#))

Мобилизационный пункт откроют на КПП "Верхний Ларс" на границе с Грузией в Северной Осетии ([ТАСС](#))

В Казахстан с 21 сентября въехали около 98 тысяч россиян ([РИА](#))

Песков сообщил, что Кремль не располагает данными о количестве уехавших россиян ([КР](#))

**[28 сентября 2022 года]**



**Тема дня:**

По сообщениям российских пропагандистских СМИ, большинство жителей ДНР, ЛНР, Запорожской и Херсонской областей при высокой явке поддержали на референдумах присоединение своих регионов к России. Голосование, которое проходило с 23 по 27 сентября во всех четырех регионах, признано состоявшимся.

Официальные итоги выглядят таким образом:

- В Херсонской области вхождение в состав России поддержали 87,05% проголосовавших (497 051 человек), против высказались 12,05% (68 832).
- В Запорожской области инициативу поддержали 93,11% избирателей (430 268).
- В ДНР вхождение в состав России поддержали 99,23% избирателей.
- В ЛНР за присоединение к РФ проголосовали 98,42% участников референдума.

Руководители оккупированных территорий - кроме ДНР, где это уже сделали - намерены 28 сентября обратиться к руководству РФ с официальной просьбой о вступлении в состав. По сообщению издания Reuters, 4 октября парламент РФ планирует рассматривать вопрос аннексии.

Голосования, проведенные в оккупированных Луганской, Донецкой, Запорожской и Херсонской областях, являются незаконными с точки зрения международного права и были широко осуждены западными странами как "фиктивные" референдумы. По словам очевидцев, реально проголосовала лишь незначительная часть местного населения, и людей заставляли голосовать фактически под дулом автомата. "Очень, очень мало людей были там и проголосовали", - сказал житель Херсона изданию New York Times. По его словам, к его родственникам приходили вооруженные солдаты и требовали, чтобы они проголосовали.

*"Так называемые "референдумы", проведенные в последние несколько дней в оккупированных регионах Украины, являются "вымыслом", - прокомментировал изданию Deutsche Welle Александр Хуг, один из руководителей специальной мониторинговой миссии ОБСЕ в Украине. "И это очень непристойный вымысел, в котором зрителям предлагается предположить, что жертвы зверств, совершенных российскими вооруженными силами, могут встать на сторону тех, кто их совершает", - сказал он. По словам Хуга, сценарий того, что произошло и что произойдет в оккупированных украинских регионах, был написан уже давно.*

### **Почему это важно:**

Фиктивные и наспех организованные референдумы на оккупированных Россией территориях Украины являются прологом к аннексии этих территорий, о чем уже открыто говорят в России. Этот сценарий повторяет сценарий аннексии Крыма в 2014 году. Президент Украины Владимир Зеленский заявил, что Москва планирует аннексировать четыре оккупированных региона Украины и заставит людей вступить в ряды российских вооруженных сил - "Или тебя убьют, или ты убьешь".

Европейский Союз назвал референдумы нелегитимными, а ООН настаивает на территориальной целостности Украины в пределах ее признанных границ в свете полученных результатов. Глава внешнеполитического ведомства ЕС Жозеп Боррель написал в Твиттере:

"ЕС осуждает проведение незаконных "референдумов" и их фальсифицированные результаты. Это очередное нарушение суверенитета и территориальной целостности Украины, на фоне систематических нарушений прав человека". Президент Европейского совета Шарль Мишель также написал в Твиттере: "Фейковые референдумы. Фейковые результаты. Мы не признаем ни того, ни другого".

Также о непризнании результатов «референдумов» заявили США, Канада, Великобритания, Австрия.

### **Как об этом пишут независимые медиа:**

Власти оккупированных областей Украины заявляют о подавляющем большинстве за присоединение к России после "фиктивных" референдумов. ([CNN](#))

ЕС осуждает "фальсифицированные результаты" фиктивного голосования в Украине. ([Deutsche](#)

[Welle](#))

Кремль заявляет о победе на референдуме, прокладывая путь к аннексии части Украины.  
([France 24](#))

**Как об этом пишут российские медиа:**

Жители Донбасса, Запорожья и Херсонщины большинством поддержали присоединение к РФ.  
([ТАСС](#))

Абсолютное большинство жителей ДНР, ЛНР, Запорожской и Херсонской областей хотят общее будущее с Россией. ([1 Канал](#))

Выбор под обстрелом. Донбасс проголосовал за присоединение к России. ([РИА](#))

**[29 сентября 2022 года]**



**Тема дня:**

Через два дня после взрывов, которые привели к утечке газа из подводных газопроводов, идущих из России в Германию, все более вероятной версией происшедшего является диверсия. Напомним, что Национальный сейсмологический центр Швеции зафиксировал два взрыва в Балтийском море. В результате утечки природный газ выходит на поверхность моря. Вокруг острова Борнхольм была установлена 8-километровая (5-мильная) запретная зона для судоходства, а полеты на высоте ниже 1000 метров в этом районе запрещены.

Европейский Союз и несколько европейских правительств назвали это диверсией и потребовали расследования. "Вся имеющаяся информация указывает на то, что эти утечки являются результатом преднамеренных действий", - говорится в заявлении главы внешнеполитического ведомства Европейского союза Жозепа Борреля в среду. "Мы поддержим любое расследование, направленное на достижение полной ясности в том, что произошло и почему".

Газопроводы принадлежат компании под названием Nord Stream AG, большая часть акций которой находится в руках российской государственной компании "Газпром". Россия заявила, что не может отремонтировать газопроводы из-за антивоенных санкций, хотя Германия заявила, что существующие санкции не влияют на проведение ремонтных работ на газопроводах.

### **Почему это важно:**

Повреждения газопроводов "Северный поток" ставят под угрозу энергетическую безопасность Европы в преддверии зимы, учитывая значительную зависимость от российского газа.

Учитывая сложность проведения незаметной диверсии на газопроводах "Северный поток", большинство аналитиков сходятся во мнении, что ее могли осуществить только государственные структуры. Но поскольку доказательств было мало - американские чиновники заявили, что взрывоопасный газ, вытекающий из разорванных труб, делает слишком опасным приближение к месту прорыва - США и большинство их европейских союзников не стали публично называть подозреваемых.

Тем не менее, многие западные чиновники и аналитики говорят, что диверсия вполне вписывается в более широкую российскую стратегию Путина по ведению войны на нескольких фронтах, используя экономические и политические инструменты. "Это классическая гибридная война", - сказала Мари-Агнес Штрак-Циммерманн, глава комитета по обороне в парламенте Германии, которая подчеркнула, что пока у нее нет доказательств того, что за атакой стоит Россия, но она считает ее наиболее "правдоподобным" виновником.

Российская сторона, в свою очередь, стремится переложить вину на США. Пресс-секретарь Кремля Дмитрий Песков заявил, что обвинять Россию "предсказуемо глупо и абсурдно". Он сказал, что американские поставщики природного газа получают "огромные прибыли" от увеличения продаж в Европу, предполагая, что в этом виноваты Соединенные Штаты.

Также США обвинила и официальный представитель МИД РФ Мария Захарова: "По поводу того, где это произошло. Активно муссировалась история о том, что это якобы нейтральные воды и так далее. Это особая экономическая зона Дании и Швеции, это те самые натоцентричные страны, которые напигованы американским вооружением, которые полностью контролируются американскими спецслужбами, которые полностью контролируют там обстановку".

### **Как об этом пишут независимые медиа:**

Утечки газа в Балтийском море: Кто или что за ними стоит? ([Deutsche Welle](#))

Очевидная диверсия на двух подводных газопроводах таит в себе загадку: Сделала ли это Россия? ([The New York Times](#))

Европа расследует "атаки" на российские газопроводы в Европу. ([France 24](#))

### **Как об этом пишут российские медиа:**

Взрывы на подводном газопроводе: Кто атаковал "Северный поток". ([Life](#))

Инцидент на "Северных потоках" произошел в контролируемых спецслужбами США водах.

(Известия)

Расследование утечек газа из "Северных потоков". (ТАСС)

[30 сентября 2022 года]



**Тема дня:**

Президент России подписал договоры о присоединении четырех украинских областей: Донецкой, Луганской, Херсонской и Запорожской. В своем обращении к россиянам Путин заявил, что жители этих регионов "становятся нашими гражданами навсегда!"

**Почему это важно:**

Провозглашение полностью неконтролируемых территорий (Запорожская, Донецкая области) частью России после "референдумов" можно в целом описать как исторический инцидент, аналогов которому нет. В то же время в такое провозглашение заложено продолжение войны на долгий период времени и вовлечение в эту войну против Украины всего российского мобилизационного ресурса (срочники, резервисты и не только). Также, поспешная аннексия украинских территорий красноречиво говорит о панике в Кремле и страхе перед протестами и падением рейтинга в связи с военными проигрышами.

С учетом того, что всё чаще появляются сообщения об отправке мобилизованных на линию фронта без какой-либо подготовки и соответствующего снаряжения, потери российской армии

могут возрасти на порядок и ежедневная сводка о 5-6 тысяч ликвидированных российских солдат не так уж далека от реальности.

Есть гипотетическая возможность применения Россией тактического ядерного оружия против Украины на юге и юго-западе страны, что может повлечь ответный удар конвенционным оружием со стороны западных стран, о чём уже были предупреждены обитатели Кремля.

#### **Как об этом пишут независимые медиа:**

Кнут и пряник: что ждет юго-восток Украины после аннексии РФ. ([DW](#))

Что означает российская аннексия для регионов Украины. ([BBC](#))

Путин заявил, что четыре аннексированных украинских региона будут "российскими навсегда". ([Euractiv](#))

#### **Как об этом пишут российские медиа:**

В Кремле все готово к торжественной церемонии подписания договоров о вхождении в состав России четырех регионов. ([Первый канал](#))

Путин завершил "георгиевскую речь" словами "За нами правда, за нами Россия!" ([ТАСС](#))

Море, заводы и четверть доходов Украины: Что получит Россия с присоединением Донбасса, Запорожья и Херсона. ([Комсомольская правда](#))

**[1-2 октября 2022 года]**



**Тема дня:**

1 октября российская армия отступила из города Лиман в Донецкой области. Этот ход произошёл на фоне сообщений об окружении города и готовящемся “котле” для 5-тысячной российской группировки на этом направлении.

**Почему это важно:**

О начале наступления ВСУ на Лиман было объявлено ещё три недели назад. Сам город имел для российской армии стратегически важное значение как плацдарм для захвата Славянска. Также этот город имеет оперативное значение как ворота в Луганскую область, выход на Кременную и Сватово.

Само отступление ВС РФ проводилось с опозданием и в панической спешке, в результате чего много российских солдат погибли или попали в плен. По словам военного эксперта и основателя портала Military Russia, Дмитрия Корнева: “На самом деле, нет точной информации, насколько всем успешно удалось выйти...”

Военная разведка Великобритании считает, что Россия понесла тяжелые потери во время бегства из Лимана. “Лиман, вероятно, защищали недоукомплектованные подразделения Западного и Центрального военных округов РФ, а также контингент добровольно мобилизованных резервистов. Их силы, похоже, понесли тяжелые потери, когда отходили единственной дорогой, которая находилась в руках России”, говорится в её сводке от 2 октября. “Бегство из Лимана также является серьезным политическим провалом, учитывая, что это Донецкая область – регион, который Россия якобы собиралась “освободить” и хочет аннексировать”.

Ранее российская оккупационная группировка просила командование разрешить выйти из города, но получила отказ, поскольку такое отступление накануне или в день провозглашения Путиным аннексии украинских территорий могло испортить картинку на ТВ и подмочить его рейтинг. Это косвенно подтверждает неоднократные сообщения западных разведок, что именно Путин определяет важность того или иного направления на фронте и единолично распределяет количество войск.

В этом свете выглядит интересной критика военных неудач со стороны Кадырова и Пригожина - оба имеют в своём распоряжении private армии и являются претендентами на кусок властного пирога в послепутинской России.

**Как об этом пишут независимые медиа:**

Украинская армия достигла Лимана и окружила российские войска. ([Euractiv](#))

Российские войска отступают от стратегического города в Донецкой области через день после московской аннексии региона. ([CNN](#))

Российско-украинская война: Россияне бегут из Лимана, а украинские войска возобновляют контроль над городом через день после путинской незаконной аннексии - как оно было. ([The Guardian](#))

**Как об этом пишут российские медиа:**

Россия объявила об отводе сил из Красного Лимана. ([Lenta.ru](#))

Минобороны РФ: Войска из Красного Лимана отведены на более выгодные рубежи. ([Российская Газета](#))

Минобороны заявило об отводе войск из Красного Лимана. ([РИА](#))

*Дополнительную информацию о ежедневных новостях можно найти в нашем*

**Telegram-канале "Россия в медиа фокусе" ([@glasnost2022](#))**